# 中部六省文化产业

# 发展优势比较及湖北对策建议

## 李坚

(中共湖北省委党校,湖北武汉 430022)

[摘要]文化产业现已成为国家战略性产业,全国各地大力发展文化产业的竞争态势已经形成。中部六省除江西省外都提出建设"文化强省"战略目标,发展文化产业各具特色和优势。湖北发展文化产业具有文化资源和现实基础的优势,但在思想观念、体制机制、产业政策和经营人才方面存在不足。应整合湖北现有文化资源,做好湖北文化产业规划,以文化旅游业为突破口进行产业融合,发挥湖北科教优势创建文化新业态。

[关键词]文化产业;中部六省;优势比较;对策建议

[中图分类号] G124 [文献标识码] A [文章编号] 1671- 7155 (2010) 02- 0087- 06

党的十七大明确指出,积极发展公益性文化事业,大力发展文化产业,推动社会主义文化大发展大繁荣。文化产业作为社会主义文化的重要组成部分,已经成为全国各省市实践科学发展观和推进社会主义先进文化建设的重要推手。面对国际金融危机和经济下滑的态势,文化产业具有逆势上扬的特点和反向调节功能,能够成为经济结构调整和转变发展方式的突破口。国务院于2009年7月通过了《文化产业振兴规划》,把文化产业提升到国家战略性产业。目前,大力发展文化产业已经成为全国各省市的共识,大力发展文化产业的竞争态势已经展开。面对全国各地大力发展文化产业的竞争态势,湖北省应该如何应对?我们如何通过与文化产业先进省市尤其是中部邻省的比较来学习别人的长处,弥补自己的不足,进而寻找出促进湖北文化产业快速发展的政策举措?这已成为摆在我们面前的一个重要的理论和实践课题。

## 一、中部六省文化产业发展基本情况比较

中部湖南、河南、湖北、安徽、山西、江西都是全国文化资源大省,除江西省外,其余五省都明确提出了要建设"文化强省"的战略目标。"文化强省"的重要基础是文化产业的大力发展及其对社会经济的重大贡献。按照一个产业的增加值达到或超过 GDP 的 5%以上份额就可视其为国民经济支柱产业的通行标准,"文化强省"建设的目标之一,就是尽快将本省的文化产业

**收稿日期:** 2010- 01- 05

①本表由作者综合多种数据来源整理而成。

**[作者简介]**李坚(1963-),男,湖北郧县人,哲学博士,中共湖北省委党校副教授,研究方向为科学哲学、文化哲学、复杂性科学的哲学问题。

培育发展成为本省的支柱产业之一,进而成为本省重要的经济增长点。下面,我们将中部六省近三年的文化产业增加值及其占 GDP 的比重做一比较(见表 1)。

表 1: 中部六省 2006——2008 年文化产业增加值 及其占 GDP 比重(亿元)<sup>①</sup>

	2006年		2007年		2008年	
湖南	337.9	4.5%	446.2	4.9%	530.0	5.1%
河南	395.04	3.2%	480.1	3.2%	560.0	3.04%
湖北	286.03	3.1%	368.25	4.0%	430.0	3.97%
安徽	153.07	2.5%	173.1	2.4%	260.0	2.94%
山西	124.72	2.65%	160.75	2.8%	200.0	2.9%
江西	26.75	0.58%	109.0	2.05%		

从以上的统计数据可以看出,中部六省的文化产业呈现出快速发展的可喜局面,各省文化产业增加值年均增长率都在两位数以上,远远超过GDP 的年均增长率。六省文化产业增加值的绝对值及其占GDP 的比重呈现出一定的差异,湖南、河南、湖北三省处在前列方阵。这种格局的形成,既与六省社会经济文化的原有基础强弱不同有关,也与各省这些年发展文化产业的力度大小有关。大家在发展目标、产业布局、政策措施、具体做法等方面既有相同的一面也有不同的举措。比如,在制定有关文化产业发展的规划纲要和实施意见时,都注意和强调要从本地文化资源的具体情况和优势特点出发,实施差异化(个性化)发展战略,但大家在发展文化产业过程中,又都面临着资本投入不足、市场化水平低、文化经营管理人才短缺等共同的难题。这些发展过程中所面临的相似条件和外部环境,使得各省文化产业的发展有趋同的一面。但是,文化产业发展先进省市的思想解放和大胆有力的政策措施又使得它们在竞争的环境中脱颖而出。比如说,湖南省近些年在发展文化产业方面思想解放,目标明确,措施有力,文化产业增加值的增幅较快,文化产业增加值占GDP 的比重于2008 年率先在中部六省超过5%的份额,成为全国处于这一领先地位的5 省市之一(北京、上海、广东、湖南、云南)。

## 二、湖南、河南、安徽、山西、江西发展文化产业的优势特点

发展文化产业应立足于本省的文化资源,坚持差异化发展战略已经成为全国各省市的普遍共识。中部六省文化产业发展的决策者和从业者也都是自觉地按照这一要求来谋划和推动本省文化产业的发展进程。经过多年来对各省文化资源特点和文化传统的深刻认识,中部六省都比较好地概括出了反映本省文化特质的文化品格,如湖南的"湖湘文化"、河南的"中原文化"、湖北的"荆楚文化"、安徽的"徽派文化"、山西的"晋商文化"、江西的"红色文化"。各省都以各自的文化特质作为自身文化的底色来大力发展各自的文化产业,并且结合各省文化发展的历史和现实条件,创造性地探索各具特色的文化产业发展模式。下面,我们就分别对湖南、河南、安徽、山西、江西近几年在发展文化产业方面所形成的优势特点,作以简略的分析。

1. 湖南。湖南省是比较早地自觉把文化产业作为本省经济增长点来认真规划的省份。早在1989年,湖南就作出了"发展文化经济,建设文化大省"的决策,2001 年又确立了"发展文化产业,建设文化强省"的战略。几年来,湖南抓住这一目标不放,除了在文化产业的各个方面全面推进之外,努力从本省的文化资源特点和现实优势入手,规划出"一区三带、四轮驱动、两翼齐飞"的文化产业发展布局。特别以"快乐文化"为理念,以广电、出版、报业、娱乐为重点,创建"电视湘军"、"出版湘军"、"文学湘军"、"动漫湘军"等,打造中部"休闲娱乐文化之都",文化产业呈现出快速发展的大好局面,文化产业在中部六省处于领先地位。几年来,湖南卫视创办的"快乐大本营"、"超级女声"、"快乐男声"成为家喻户晓的知名品牌,湖南卫视收视率在全国各地卫视多年位居第一,成为在香港可收看的内地唯一地方电视台;湖南出版成为中国地方出版实力三强之一,其中,音乐、科普、古典名著图书在全国细分图书市场排名第一;湖南原创动漫总产量连续多年排名第一,宏梦卡通公司和三辰卡通公司位居全国十大动漫企业第一和第二位,其"蓝猫"形象获得全国唯一卡通动画的"中国驰名商标" [1]。

2. 河南。河南是全国的文化资源大省,有着丰富的历史文化资源,其地下文物、馆藏文物、历史文化名城、重点文物保护单位数量均居全国第一,河南人民自豪地说"一部河南史,半部中国史"。通过开发利用丰厚的历史文化资源发展其文化产业是河南的一个重要思路和优势,而且,寻找到一个发挥这种优势的文化产业发展模式更是河南这些年来文化产业快速发展的根本所在。这就是他们总结的"1+3"发展模式———文化+媒体、文化+旅游、文化+社会资本<sup>[2]</sup>。文化与媒体的结合,就是充分利用现代媒体的传播效应,把传统文化形式与现代媒体嫁接,将河南的优势传统文化用现代形式呈现出来。比如,河南这些年创造了一种"电视豫剧"新形式———"梨园春",通过电视传播来增强河南豫剧的影响力,扩大了豫剧的观众群。他们还与香港阳光传媒集团联合拍摄大型人文电视片《文化河南———中原列传》等来进行文化挖掘工程。文化与旅游的结合,就是用文化的视角审视旅游,增加旅游景区的文化内涵,使旅游活动更具有文化的意蕴。比如,通过建设"清明上河园"、"禅宗少林"等主题公园,使游客在流连忘返中体会和理解曾经发生在河南历史上的灿烂文化。文化与社会资本的结合,就是引进社会民间资本投资文化产业,解决政府投资文化的资金瓶颈,增强文化产业发展的基础。这种"1+3"发展模式的逻辑是,通过文化与媒体结合可以扩大文化产业的影响力;通过文化与旅游结合可以寻求和创造文化产品的消费群,使文化产业有现实的基础;在这两者的基础上,通过文化与社会资本结合就能把文化产业变成一个核心竞争力。

3. 安徽。安徽文化产业的发展也是突出差异化战略,以安徽文化资源的特色优势做足文章。他们特别强调打好徽商牌招商引资,以"交易"功能带动动漫产业发展,用资源整合和创新融资模式做大出版发行行业。安徽打出徽商招牌积极参加举办国际徽商大会,为文化产业招商引资。2006 年至2008年,三届徽商大会累计签约文化产业121 项,投资金额47.6 亿美元,协议引进资金33.8 亿美元,项目落实率达54.5%。安徽把动漫产业作为文化产业的重要业态大力发展,但他们采取以"交易"带动产业发展的路子。安徽省与国家新闻出版总署、文化部、广电总局共同主办中国国际动漫创意产业交易会,为本省动漫产业原创产品产权交易和投资合作提供了平台,不仅使名不见经传的"动漫皖军"异军突起,而且为安徽动漫产业积聚了资源和人气。安徽合肥、芜湖被确定为国家级动漫产业基地,芜湖引资创建的方特欢乐世界动漫主题公园,一年投资即开张营业。2008 年门票收入达到2.37 亿元,成为安徽旅游的"第三极",并且将项目主体输出国外,取得了很好的经济效益。安徽在出版发行行业积极推动战略重组,组建安徽出版集团和新华发行集团,与银行合作发行企业债券或推动文化企业整体上市,解决了出版发行所面临的资金瓶颈,两集团公司双双入选"首届中国文化企业30 强"[3]。

4. 山西。山西作为文化资源大省,拥有发展文化产业的历史文化资源优势和地域特色。山西是文物大省、佛教圣地、晋商家园,拥有古建瑰宝、边塞风情,其现有国家级文物保护单位119 处,位居全国第一,全国旧石器遗址和宋辽金以前的木构建筑占全国同类70%以上<sup>[4]</sup>。根据前不久出台的《山西省文化产业发展规划纲要(2009—2015)》,山西将依据这些历史文化资源打造八大文化品牌———华夏之根、黄河之魂、佛教圣地、晋商家园、古建瑰宝、边塞风情、关公故里和抗战文化等,并且因此构建五大特色文化产业区———北部佛教和边塞文化、中部晋商文化、南部根祖文化、东南部太行文化和沿黄地带黄河文化

产业区。在实际发展文化产业的过程中,山西坚持的一些独特做法也为山西文化树立了良好的口碑。他们坚持"不求所有、但求所用"的原则,积聚全国一流的文艺创作人才来山西打造山西文化品牌,他们聘请香港指挥家阎惠昌指挥民族交响乐《华夏之根》,聘请著名导演陈顒执导话剧《立秋》,聘请著名作曲家赵季平、编导张继刚创作舞剧《一把酸枣》等,并且组织拍摄《乔家大院》、《走西口》等具有山西文化背景的影视剧,不仅使山西文化唱响全国,而且为文化产业发展探索出了一条行之有效的发展道路。

5. 江西。江西在发展文化产业方面突出自己的资源优势和特色,坚持走"差异化发展战略" <sup>[5]</sup>。江西文化资源的最大特色是红色文化——南昌是人们军队的摇篮、井冈山是中国革命的摇篮、瑞金是人们共和国的摇篮。江西把红色文化作为文化产业的重要组成部分做足做强,建设红色景区,开展红色旅游,大唱中国红歌,举办红色博览,红色旅游和红色文化产品服务占据了江西文化产业的半壁江山。几年来,江西兴建了井冈山革命博物馆、八一南昌起义纪念馆,拍摄了《井冈山》、《浴血坚持》、《共和国摇篮》等影视剧,举办了井冈山精神大型展览、中国红色旅游博览会等系列会展,特别是在江西卫视上举办的几届中国红歌会,在全国引起了很大的反响。为了突出江西文化产业的红色优势,江西省正准备兴建中国人民解放军陆军博物馆,从而把江西的红色旅游做大做强。

## 三、湖北文化产业发展的优势和劣势分析

自从全国兴起大力发展文化产业以后,湖北省也积极发展文化产业。总的来说,湖北文化产业发展在全国的位次还是处在中上水平,位居全国第二集团方阵,与湖北经济发展总量在全国的位次相当。湖北发展文化产业有着较好的资源基础,近些年也在这方面进行了大胆有益的实践,文化产业取得了较大的进步。但是与全国文化产业发展先进省市相比还存在着一定差距,这需要我们认真地研究其中的原因,寻找切实有效的方法来迎头赶上。下面,我们对湖北文化产业发展的优势和劣势进行一些分析。

#### 1. 湖北文化产业发展的优势

文化产业的发展来自于已有的文化资源和现实条件基础,湖北省这两方面都有着较好的基础和条件。在文化资源方面,一 是湖北有着丰厚的历史文化资源优势。湖北省有武汉、荆州、襄樊、随州、钟祥5 座国家历史文化名城,拥有武当山古建筑群、 钟祥明显陵两处世界文化遗产,拥有武汉盘龙城、江陵楚纪南古城、随州擂鼓墩、大冶铜录山古矿冶四大古文化遗址;全省有 52 处全国重点文物保护单位,馆藏文物120 多万件,位于全国各省市区前列。其中,国宝级文物曾侯乙编钟、越王勾践剑、郭 店楚简、云梦秦简等享誉海内外。湖北人杰地灵,名人辈出,从古至今,湖北培养造就了一代又一代文化巨匠进行文治武功、 科技发明、文化创造,为中华文化的发扬光大做出了巨大贡献。湖北还是近代革命文化的重要地区,辛亥革命武昌起义推翻了 两千多年的封建帝制,开启了民主革命的新纪元。阅马场武昌起义军政府旧址是湖北乃至全国进行近代民主革命教育的重要场 所。湖北还是中国共产党红色革命的重要发祥地之一,武汉共产主义小组,"二七"大罢工,中共"五大","八七"会议, 黄麻起义,鄂豫皖和湘赣西革命根据地,中原突围,挺进大别山等等,重大革命活动深刻影响着中国革命的进程。散布于湖北 各地的革命历史遗址,如京汉铁路总工会旧址、中共"八七会议"会址、中共"五大"会址、武昌农民运动讲习所、八路军武 汉办事处旧址、红安七里坪革命旧址、湘鄂西革命根据地旧址、新四军第五师司令部旧址等是进行革命教育的重要阵地。这些, 都成为今天我们发展文化产业极为丰富和独特的文化资源。二是湖北拥有奇绝秀美的自然资源优势。这最突出地表现为湖北"一 江两山"(长江三峡、武当山、神农架)奇异秀美的自然风光,再加上武汉的东湖、黄鹤楼,荆州的三国古城,襄樊的古隆中 诸葛亮故居,三峡大坝的坛子岭等著名旅游景点,湖北楚天形胜、山川毓秀的独特自然地理环境和富于特色的名胜风光闻名天 下。三是湖北拥有教育科技人才优势,这是发展湖北文化产业最重要的生产要素资源。全省高校数量和在校大学生人数都位居 全国前列。全省高等教育的毛入学率达到27.2%,高于全国平均水平4个百分点。高校拥有的博士点和硕士点全国第4位,博士 后流动站居全国第5位,全省有两院院士55人,居全国第4位。教育部长江学者48人,居全国第4位。武汉的高校数量和科 研综合实力仅次于北京、上海,居全国大城市第3位。"武汉·中国光谷"所在地东湖地区是我国第二大智力密集区。我国拥

有的国家重点实验室、国家级工程技术研究中心、国家企业技术中心,国家产业化基地等都在全国名列前茅。

在发展文化产业的现实条件方面,湖北省这些年做出的不懈努力和取得的成绩为今后的文化产业大发展创造了良好的条件。 突出地表现在,其一,湖北省委省政府创造性地提出了"鄂西生态文化旅游圈"发展战略,不仅将文化产业与旅游产业、文化 发展与经济建设和生态保护统一考虑,而且为湖北各地市大力发展文化产业开辟了广阔的空间。其二,湖北近些年来在文化产 业发展方面取得了较大的成绩。湖北新闻出版行业转企改制步伐起步较早,较早地成立了湖北日报传媒集团、湖北广播电视总 台、长江出版传媒集团、知音传媒集团等国有文化产业集团,集团内部进行体制机制改革和市场化运作,取得了较好的社会效 益和经济效益,创造出了在全国有较大影响的文化品牌。《楚天都市报》、《新传奇》周刊、《知音》杂志等都创出了发行超 百万份的优异业绩,长江出版传媒集团还成立北京出版图书中心,聘请北京的著名出版家主持图书中心工作,还聘请80 后青年 作家郭敬明为青年文学杂志副主编,近些年出版了像《狼图腾》、《张居正》等影响很大的文学名著。像武汉江通动画等一批 民营文化企业,创作了《天上掉下个猪八戒》等大量市场叫好的影视文学产品,取得了较好的经济效益。湖北的报刊业实力雄 厚,期刊发行量稳居全国第二。

### 2. 湖北文化产业发展的不足

湖北文化产业尽管这些年取得了较大的发展,但是与广东、北京、上海、江苏、湖南等文化产业发展先进省市相比,与湖北拥有的丰富的历史和现实文化资源相比,与全省广大群众不断增长的文化消费的愿望相比,还存在着较大的差距。这些差距具体的表现在以下一些方面。

总体来说,湖北的文化产业发展规模不大,速度不快,文化产业占GDP 的比重还不高。湖北2006年———2008年文化产业增加值分别为286.03亿元、368.25 亿元和430.00 亿元(占GDP 的3.97%),而2008 年,广东省文化产业增加值为2279 亿元,占GDP 的比重为6.4%,北京市超千亿元,占GDP 的11.8%,上海为780.11 亿元,占GDP的5.7%,湖南为530 亿元,占GDP的5.1%。与全国文化产业发展先进省市相比,湖北的发展差距还较大,需要我们急起直追。

从思想观念上来看,湖北省还有不少领导干部没有真正从科学发展观的高度认识到发展文化产业的重要性和紧迫性。重物质生产、轻精神生产;重文化的意识形态属性,轻文化的产业属性;重政府计划配置,轻市场配置;重国有文化单位,轻民间文化企业,把发展文化产业仅仅看成是宣传文化部门的事情。

从体制机制改革来看,湖北省文化体制机制改革滞后,文化市场培育不够,缺乏在全国处于领军地位、实力雄厚、核心竞争力强大的文化产业集团。湖北文化产业除了新闻出版行业在全国有一定的地位和竞争力以外,其它行业的竞争力都很一般。 这主要还是因为我们的体制机制改革不到位,改革力度不大,我们的文化单位还没有完全从计划经济的桎梏中转变到社会主义市场经济的体制机制上来。

从文化产业政策来看,湖北省支持文化产业发展的各项经济政策还不完备和配套,支持力度还有待加强。省财政设立的文化产业发展基金的规模还较小,与先进省市相比差距较大;省政协委员多次提出的设立"湖北省影视剧发展专项基金""湖北文化创意专项基金"还没有到位,全省的金融部门对文化产业的金融支持也很不够,湖北文化企业融资难、贷款难的情况还比较普遍,一些具有较好上市条件的骨干文化产业集团迟迟没能上市,严重制约了它们的快速发展。

从文化人才上来看,湖北省文化产业发展人才不足,尤其是文化创意人才、文化产业发展的战略策划人才和文化产业经营管理人才严重短缺。我省有很好的文化产业发展的丰厚文化资源,但由于缺乏优秀突出的文化产业经营管理人才,使得这些文化资源要么被外省市挖走,要么是被自己低层次的廉价开发,没有创造出其应有的社会价值和经济价值。

## 四、加快湖北文化产业发展的政策建议

#### 1. 树立大文化观念,整合现有湖北文化资源

文化产业的发展,涉及到不同领域的多个行业,因此就需要我们在思想上树立大文化观,不能把文化产业发展仅仅看成是宣传文化部门的事情,而要把它看成是经济社会发展的一个重大课题来对待。文化产业涉及到资源、人才、体制、资金等多种因素,而且它与旅游、体育等产业有着相当密切的关联度,所以,没有全省的主要领导同志来主抓这一工作并且建立起全省统一协调的领导机构,文化产业的发展就会大打折扣。湖北是文化大省、教育大省、科技大省、旅游大省、体育大省,发展文化产业的基础和条件很好,我们各级领导干部要自觉树立大文化的观念,在思考和规划文化产业发展的时候,要从大文化发展的高度把教育、科技、旅游、体育等都纳入到大文化发展的范畴来统一考虑,做到统一规划、统一协调、统一管理、统一实施,为此,为了加强文化产业发展的领导工作,建议设立省级文化产业发展协调委员会或促进委员会;在市县地方机构改革将广电局、新闻出版局甚至旅游局、体育局合并为大文化局的基础上,考虑将省级文化职能相近部门进一步整合,成立包括广电、新闻出版等在内的大文化厅或文化发展委员会。

### 2. 做好文化产业规划,突出湖北文化产业重点

全国文化产业的发展历程还不长,大家基本上都处在实践摸索的同一起跑线上,而制定好文化产业发展规划是推动文化产业发展的基础性工作。尤其是在当前全国和省级"十二五"规划开始进入全面调研和预编制的关键时期,积极制定湖北文化产业发展的专项规划并且争取将其纳入到省发改委编制的全省国民经济和社会发展"十二五"规划纲要之中,有着特别重要的意义。在规划制定的过程中,坚持差异化发展战略或个性化发展战略,认真分析湖北省文化产业的资源条件和现有基础,突出湖北的强项和潜在优势,把新闻出版、报刊发行、文化旅游等产业继续做大做强,把能够充分利用我省科技人才优势的动漫、网络游戏业作为潜力巨大的产业大力扶持,使其成长为湖北省文化产业发展的重点产业。

#### 3. 以文化旅游业为突破口,通过产业融合发展文化产业

通过寻找本地文化资源的优势和特色走差异化发展文化产业的道路是目前各省市通行的做法,而产业融合又是当前文化产业发展的一个重要趋势,"文化产业化,产业文化化"成为发展文化产业一种可供选择的重要策略。湖北文化资源不仅拥有丰厚的历史文化资源,而且更拥有"一江两山"(长江三峡、武当山、神农架)奇绝秀美的自然资源,有着得天独厚发展旅游和文化产业的良好条件,资源的全面性和优质性是湖北发展文化产业的最大优势。这就需要我们把这两块优质资源结合起来,统一规划,以文化与旅游相融合的文化旅游业为突破口来大力发展文化产业。湖北省委省政府已经做出的《关于建设鄂西生态文化旅游圈的决定》为这种产业融合指明了方向,全省尤其是湖北西部各市县要自觉把握这一发展的大好形势,具体地规划和操作文化与旅游融合的各类项目。比如,大力发展旅游演艺业,把专业和业余的演艺娱乐团体与旅游景区结成业务合作的关系,用旅游为文化演艺提供发展平台,用文化演艺扩大旅游的知名度。在产业融合的其它领域,文化对工业设计、产品制造业等的渗透也是具有广阔的空间。比如,把文化创意引入到工业产品的外形设计或建筑材料之中,使工业消费品拥有更多的文化内涵和美学品质,以此来提高产品的文化含量,增加产品的附加值。

#### 4. 制定优惠经济政策,促进文化产业做大做强

文化产业是以内容为核心的创意产业,需要文化产业的从业者不断发挥自己的主观创造性,同时也需要政府和社会为其创造宽松的创作、创业环境,其中一个重要的条件就是要为文化产业发展提供资金支持,解决其发展中的资金瓶颈。目前湖北已经设立了文化产业发展专项基金,但是规模数额还较小,一些急需扶持的专项如影视剧发展专项、文化创意专项同样需要设立基金以支持其发展,但我们的财政支持还没有到位。因此,我们需要制定更加优惠的经济政策,通过各种途径解决文化产业发展的资金问题。比如,我们要充分利用"省部共建"的机制,争取国家部委支持湖北文化产业发展的经济政策。我们要和国家经济、金融、文化等部委商议,签订其支持湖北文化产业发展的合作备忘录,从贷款、发行债券、风险投资、推荐上市等方面给湖北大的文化企业集团以大力支持。在制定省内关于促进文化产业发展的经济政策方面,我们更要在税收、土地、贷款等方

面降低门槛,让大量的中小文化企业能够生存发展下去,加以培育,促进湖北文化产业做大做强。

5. 发挥湖北科教优势, 创建文化产业新业态

现代科学技术尤其是第三代移动通信(36)的快速发展,使现代通信技术与文化内容相结合的"动网文化产业"时代已经来临,文化产业借助科学技术会不断裂变出新的业态。主要趋势就是技术产品的文化内容化和文化创意的技术呈现化,大量以文化创意为内容,以手机等设备为载体的新型文化产品将会源源不断进入人们的日常生活,如手机视频、手机报纸、手机电影等新形式。湖北是科技、教育大省,武汉是全国名列前茅的大学、科研院所集聚区,发展现代通信技术和文化创意产业有着得天独厚的智力条件。我们要充分利用这一优势,制定政策以调动广大科技教育工作者不仅从事现代科技研发而且从事文化创意产业的创业积极性,让他们利用本身拥有的智力创造、信息传播、技术先进的优势,发展像数字印刷、网络游戏、手机视频、四维动漫等新型文化产业业态,为湖北文化产业的大发展做出应有的贡献。

### [参考文献]

- [1]罗蕾. 湖南文化产业发展现状与对策[J]. 经济地理, 2009, (1).
- [2]徐浩程. 化蛹与成蝶:河南文化产业质变之路[J]. 政策,2006, (12).
- [3]李跃波. 昂首跨越, 足音铿锵———安徽文化产业强劲发展综述[N]. 安徽日报, 2009-04-23.
- [4]王海滨. 从挖煤到"挖"文化,山西谋划由资源向智力的转型发展[N]. 科技日报,2009-11-23.
- [5]王东林. 江西省文化产业的个性与突破[N]. 江西日报, 2006-10-13.